

发展, 船舶排放已成为航线 区域和港口城市大气污染的 重要来源之一,LNG 是当前 经济和技术条件下最安全、 减排效果最好的船舶燃料。 LNG动力船的商业化发展前 景因此变得明朗。

液化天然气(LNG)作为国际海事新 环保规则下的重要燃料方案, 正日渐受 到海运、造船业的广泛关注。当前,以 LNG 为燃料的船舶订单量出现爆发式增 长,同时越来越多港口码头开始布局 LNG 加注业务。

#### 订单量有望再创新高

全球独立能源咨询和认证机构 DNV 的数据显示,截至1月底,全球新增了40 份 LNG 动力船订单,这促使已订购和运 营中的 LNG 动力船总数达到近 700 艘, 而去年全球总共订购了 240 艘 LNG 动 力船。

航运服务提供商克拉克森指出,去 年,全球约30%的新船订单是LNG动 力船,刷新历史纪录,按吨位计算,接近 总吨位的30%。

德国船机巨头 MAN EnergySolutions 则表示,去年新建造的动力船中超 30% 使用的是双燃料发动机。从短期和中 期来看,LNG、合成天然气以及沼气处 于船舶燃料领先地位, 其次是氨、氢 和甲醇。

DNV 预计,到 2050年,LNG 和液化 石油气(LPG)燃料船的市场份额将达到 39%, 因此今明两年 LNG 动力船发展前 景会延续去年火爆态势。"去年是 LNG 动力船辉煌的一年,而这一趋势将延续 下去。"DNV 首席顾问 Martin Christian Wold 说,"预计新一年的新增订单量主 要来自大型集装箱船的需求。"

据了解,LNG是集装箱船最受欢迎 的燃料选择。2020年1月以来,以LNG 为燃料的集装箱船订单增加了5倍;在 超大型集装箱船领域,一半以上已达成 协议新建的船只都采用 LNG 为动力或 者可改装为 LNG 动力船。

海事新闻网报道称,油船、散货船、 渡船和邮轮等选择 LNG 作燃料的需求

也日益增强, 其中油轮和散货船市场未 来 18 个月内的订单分别增加了 7 倍和 2 倍。英国船舶经纪公司吉布森统计数据 显示,截至去年底,约23%的油轮订单选 择 LNG 为燃料的船只。

### 加注港口数量与日俱增

LNG 动力船需求陡增,直接带动 LNG 加注业务增长。克拉克森指出,鹿特丹港口 去年 LNG 加注量同比大涨了 187%。

鉴于 LNG 正在成为船舶燃料首选,越 来越多的港口开始新增加注业务。目前,欧 洲已经有多个港口可以提供一定数量的生 物 LNG,其主要来自废弃物和农林残留物。

据了解,LNG 船加注模式主要有槽 车加注、岸基加注、趸船加注和加注船加 注,目前大部分港口主要采取机动性好、 操作灵活的加注船。DNV 统计称,截至 去年 8 月,全球在运营的 LNG 加注船为 30 艘,其中欧洲 19 艘、美洲 6 艘、亚洲 5 艘,另有 LNG 加注船建造订单 12 艘。

截至去年底,全球总共有141个港口 可以提供 LNG 加注服务, 克拉克森预 计,今年底这一数量将增至170个。

DNV 则预测,到 2024 年,海运业对 LNG 的需求将增加两倍,达到 350 万吨 以上,为此,港口 LNG 加注基础设施的 建设将在近年内加速推进。

DNV LNG 燃料和气体船船型专家 邓凌表示,港口 LNG 加注这些年发展很 快,一些有远见的船东前几年就开始进 入 LNG 加注船市场。"LNG 动力船和加 注一直是'鸡和蛋'的问题,港口监管合 理性可能是潜在问题。我国的 LNG 港口 加注目前也有可喜发展, 许多港口都在 积极尝试,还有一些国企和民企也在积 极进入这个领域,相信不久的未来会有 越来越多的加注设施进入大众视野。"

#### 最实惠的船用燃料选择

从全球范围看,LNG 动力船需求 旺盛,一方面是因为船型日趋多样化, 另一方面是受到航线日趋全球化的影 响,越来越多的港口增添了 LNG 加注 业务,同时,加注设施不断完善,LNG 动力船的航线也越布越广

邓凌表示,LNG 虽然并非最环保的 燃料,但因为其技术相对成熟,配套设

施也在不断完善,因此实际应用越来越 多。而其它替代燃料如氨、氢、甲醇等, 技术和配套设施走向成熟至少需要 4 年到8年的时间。

MAN Energy Solutions 也认为,发动 机从船用燃料油转向气体燃料是"海洋 能源转型"的起点。在这一转型过程中, 使用 LNG 作为燃料是使发动机能够更 广泛地使用一系列合成燃料的第一步, 从而快速推动行业绿色转型。

"LNG 是全面采用清洁能源前理 想的过渡燃料,比其它化石燃料清洁 得多。"MAN Energy Solutions 亚太区 负责人 Mikael Adler 表示, "LNG 具有 高热值和低碳含量,可以显著减少温 室气体排放,而低硫含量也可以减少 颗粒物和硫氧化物的排放。"

海运业 LNG 燃料联盟 SEA-LNG 主席 Peter Keller 表示,对于航运业而 言,要判断各种替代燃料的真正潜力还 为时尚早,虽然 LNG 可能不是最终的 脱碳能源,但其无疑是实现净零排放的 最佳起点。"LNG 提供了一个非常明确 和可实现的计划,以 LNG 为燃料的新 船订单越来越多,表明市场对这一减碳 路径充满信心。'

# 行业机构: 光伏涨价潮今年将延续

本报讯 日前, 行业分析机构 GlobalData 发布最新报告称,受国际海 运价格高企、市场需求激增等因素影 响,预计2022年,全球光伏组件价格 将维持上涨趋势, 明年价格才会出现

据 GlobalData 测算,自 2020 年以 来,光伏组件成本不降反升,不仅没有 达成预期的成本下降目标,还出现"退 步"。以 110 平方米的屋顶建筑模型为 例,一般情况下需要安装 10 块-12 块 340 瓦的光伏组件,2014-2020 年间, 安装上述规模的光伏电站成本从 9300 美元下降至 4550 美元,而 2021 年,这 一成本同比增加了700美元,和2018 年持平。

GlobalData 认为,在通货膨胀影响 下,预计今年光伏组件价格仍将总体 维持上涨趋势。同时,国际海运价格居 高不下也将助推光伏组件成本进一步 增长。

数据显示,欧基港 40 尺高柜集装 箱的价格,已经从2020年的每箱 1200 美元-2000 美元增长至目前的 1 万美元以上,美西基本港 40 尺高柜集 装箱价格也已突破 1.35 万美元/箱, 持续走高。

GlobalData 认为,目前,欧美等地 区的大型国际码头人工和运力短缺、 发货延迟,"堵港"现象较为严重,短期 内海运费用问题或将无法缓解,预计 到 2023 年才能改善。

第三方研究机构 PV InfoLink 则从 市场供需关系出发,分析了全球光伏组 件价格上涨的原因。今年2月以来,需求 持续激增,韩国、印度等市场销量大涨。 在需求拉动下,光伏组件价格也明显上 升。以 440 瓦-450 瓦单晶 PERC 组件为 例,印度市场均价已从0.23美元/件增长 至 0.24 美元/件,美国市场均价已从 0.325 美元/件增长至 0.33 美元/件。

PV InfoLink 指出,作为垂直化产 业链条, 在光伏组件价格变化还受到 上游硅料、硅片、电池片价格的影响。 近期, 电池片市场订单支撑性良好, 182 尺寸电池片价格已经提升至每片 0.158 美元-0.159 美元,这也为硅片订 单的签订带来更大的机遇。PVInfoLink 预计, 硅片价格短期内难以出现明显 下滑,加之综合考虑下游组件和应用 端的接受度,在部分市场囤货潮的带 动下,光伏组件价格仍有一定的溢价

值得一提的是,2021年以来,全球 硅料供应一直处于紧平衡的状态,全 球知名的硅料企业纷纷宣布扩产,在 潜在发展空间巨大的背景下, 越来越 多的企业甚至开始跨界投入硅料生产 领域。不过,业界普遍认为,由于硅料 生产的建设周期长达1年半,远高于 其他主要制造环节,加之爬坡期,今年 增幅较为有限。

PV InfoLink 预计,在供应方面,今 年,全球硅料的产量将达每月5.5万 吨-5.7万吨,尽管稍有增加,但综合硅 料库存和全供应链产能增量来看,硅 料环节目前的供应能力仍显不足。在 此情况下,预计今年全球光伏供应链 价格仍将维持较高水平。 (董梓童)

## 氢燃料电池汽车销量大增

本报讯 近日,英国市场研究机构 IDTechEx 发布报告称,2021年,全球氢 燃料电池汽车销量达到 1.74 万辆,同比 增长82%。目前,全球氢燃料电池汽车 保有量约为5万辆。

根据该报告,从品牌来看,2021年, 丰田公司的氢燃料电池汽车的全球销 量,比2020年增长了3倍以上。同时, 现代汽车公司旗下的氢燃料电池汽车 的销量,同比 2020 年增长了 42%。

该报告指出,氢燃料电池汽车销量 大增的背后, 主要是相关车企和各国 政府的大力推动和支持。"例如,在美 国加州,丰田第二代 Mirai 的实际售价 比标价低大约65%,此外,除了美国联 邦和州一级的税收优惠, 丰田还提供 了每辆车2万美元的折扣,因此2021 年丰田 Mirai 在美国的售价要低于 1.8 万美元。同时,丰田还提供了1.5万美 元用于车辆使用前3年的氢燃料加 注,这意味着一辆售价不到2万美元 的氢燃料电池汽车,还能免费行驶约 10万公里。另一品牌现代也是如此,标 价 6 万美元的现代 Nexo 实际可以获 得 3 万美元的补贴。

IDTechEx 在报告中表示,销量的 大幅增长表明, 氢燃料电池在汽车领 域的应用技术能够经得起考验,与纯 电动汽车相比, 氢燃料电池可以为汽 车提供更大的续航里程和更快的燃料 加注时间。

不过,IDTechEx 也提醒称, 氢燃 料电池汽车目前的主要问题是制氢的 高排放和高成本。根据报告,目前,全 球 95%的氢仍然是由化石燃料制取 的,以丰田第二代 Mirai 的 0.86 千克/ 百公里氢燃料消耗计算,该车型的二 氧化碳排放量约为94克/公里,现代 Nexo 的排放量约为 109 克/公里。报 告称,与现代汽车传统内燃机汽车排 放的二氧化碳量相比,这一数字只是 略有改善。要真正做到绿色,绿氢的 大规模应用是关键。

此外,高昂的购置及运营成本也 将极大影响氢燃料电池汽车的规模 化应用。报告举例称,今年1月,法 国蒙彼利埃市就因"成本过高"而取 消了 51 辆氢燃料电池公交车的订 单,转而选择电动公交车,同时也取 消了价值 3300 万美元的氢能项目。 根据核算,该项目氢燃料电池公交车 的运营成本为每公里 1.08 美元,而 纯电动公交车的运营成本仅为每公 里 0.17 美元。 (仲蕊)

